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Conferenţa episcopesci 
Ilustra corporaţiune a episcopatului 

catolic din patrie s'a întrunit la con
sfătuire, pentru ca să hotărescă atitu
dinea bisericii catolice faţă de legile 
religiöse, ce vor avé să între în vi
góre la 1 Octobre a. c. 

Totă lumea privia cu încordare la 
acele consfătuiri, şi toţi după al lor 
panct de vedere special aşteptau, să 
radă, ce vor face episcopii pentru apă
rarea bisericii, preste care i-a pus Spi
ritul Sfînt, ca să o pască. 

Liberalii ţipau ca şerpii şi îi ad-
moniaű pe episcopi, să bage bine de 
iarnă, ce fac, să nu provóce puterea sta
talul, să nu prindă arma în mână, ci 
amesurat chemării lor înalte să vestescă 
numai pacea şi supunerea faţă de legile 
sancţionate. 

Ultraiştii catolici cereau, ca epi
scopatul acum în óra a unspredecea să 
ka toiagul şi să lovescă fără îndurare 
fi cu ori ce preţ să împedece int rarea 
b vigóre a legilor bisericesci. 

Conferenţa s'a terminat, şi episcopii 
s'au rentors în diecesele sale. 

Ce se va fi decis, as ta nu o putem 
ici, deórece nu am fost acolo, şi nici 
conferenţa nu a aflat cu cale a lega 
tote decisiunile sale de nasul diariştilor. 
Ceea ce a rësuflat înse în public, e, că 
conferenţa a decis a esmite dóue pa
storale comune, dintre cari una să fie 
adresată clerului, ér ceealaltă poporului 
credincios. 

î n pastorala, ce are să se îndrepte 
cătră cler, se vor marca datorinţele, ce 
le are clerul şi biserica în faţa legilor 
bisericesc!. Anume se va afirma din 
nou dogma catolică despre caracterul 
sacramental al căsătoriei, şi se va de
clara de nulă ori ce căsătorie, ce nu 
se va închia înaintea preotului. Se va 
accentua apoi indisolubilitatea căsăto
riei, şi în fine se vor da instrucţii, cum 
are să purcedă preoţimea faţă de aceia, 
cari nu vor închia căsătoria înaintea 
bisericii, şi faţă de aceia, cari fiind în 
căsătorie mestecată nu-şi vor boteza şi 
cresce pe toţi copiii în religiunea ca
tolică. 

î n pastorala cătră credincioşi se 
vor espune datorinţele, ce le au credin
cioşii, şi asemenea se vor dicta şi pe
depsele spirituale faţă de aceia, cari a r 
negliga datorinţele lor creştinesc!. 

Foile liberale au întinipinat deci-
sittnea acésta a episcopilor cu mulţă-
mire. E le în decisiunea acésta vëd o 
capitulare a bisericii în faţa statului. 
E l e cred, că prin decisiunea acésta deja 
e as igurată pacea şi esecutarea lini
ştită a legilor religionare. 

Nemulţămiţi sunt ultraiştii ca
tolici. E i asemenea vëd în ati tudinea 
episcopilor o lipsă de resoluţiune şi de 
curaj apostolic. 

Noi din partea nostră găsim teme
ra ră şi o părere şi a l ta şi î n t r e împre
jurăr i le actuale ne mulţămim cu atitu
dinea episcopilor. 

în t ru adever în t rebam: Ce puteau 

face între împrejurările actuale episcopii 
catolici, afară de ceea ce au făcut? 

Puteau ei, să denege supunerea la 
legile sancţionate de Maiestatea Sa ? — 
Asta ar fi'fost o resvrăt i re împotriva 
ordinii de stat, resvrătire, a cărei ur
mări ar fi fost neprevëtjute, abst ragênd 
delà faptul, că o asemenea resvrăt i re 
este în contra principiilor de drept pu
blic, pe cari le profeseză biserica ca
tolică. 

Ce le rëmânea deci de făcut? — 
Nu le rëmânea altceva, decât să iea 
mësurï, ca legile religionare să nu 
aducă pagubă şi stricăciune binelui spi
ritual al credincioşilor. 

Scopul acesta îl urmăresc pasto
ralele comune. 

Şi noi nu ne îndoim, că dacă 
clerul şi poporul va asculta de vocea 
păstorilor sei, vor şi lipsi pagubele 
acele spirituale, pe cari al tmintrea din 
firea lor chemate sunt legile cele nóue, 
ca să le producă. 

Repeţim deci, că noi între împre
jurările actuale suntem mulţumiţi cu de
cisiunea corului episcopesc. 

Al tă cestiune e, dacă e vorbă, că 
óre bine e, că au ajuns lucrurile până 
aici ? 

Noi nu hesităm a o spune, că vina 
pentru împrejurările actuale în mare 
parte o are corul episcopesc. 

Averile colosale, de cari dispun 
episcopii ungari, eraù o armă atât de 
puternică, prin care s'ar fi putut îm
pedeca fără nici o forţare formarea unei 

Feuilleton. 
— — 

Raport general 
i societăţii de lectură „Inocenţiu M. Clain" 
t teologilor din Blaş pe anul şcolar 1894j5. 

Uniţi să fim în cugete; 
Uniţi în Dumnedeu. 

Progres — pe ori ce teren de viaţă — 
firà ostenélà împreunată cu lupte storcă-

: tóre de puteri nu se dă. 
Acest principiu are valóre nu numai 

la individi, ci şi la societăţi şi naţiuni în
tregi; — căci familia cea vastă a omenimiî 
caprinde în sinul sëu societăţi, naţiuni şi po-
porë, cari sunt tot atâţia râmi a-i arborelui ome-
Bimii, şi apoi e scmt, că misiunea părţilor 
este identică cu a întregului. 

Progresul cutărei societăţi, cutărui po-
ijor cătră perfecţiune se póté ajunge numai 
prin folosinţa darurilor nepreţuite şi prin pu
terile lucrătore ale naturii spirituale şi ma
teriale, între aceste daruri nepreţuite aflăm 
ţi spiritul însoţirii şi al unirii, care la în-

' teput nu s'a putut manifesta conform chemării 
telel sublime a omului, pentru că orizonul cel 

vast al vieţii omenesci era întunecat de ne
gura grosă a nesciinţei şi neculturii. Dar când 
sórele cel luminos al culturii şi sciinţei celei 
adevărate, — Christos Dumnedeu-Omul,—a ră
sărit preste întreg universul şi şi-a revărsat 
rauVle binefăcătore nu numai preste tot ori
zonul omenimiî, ci a pëtruns şi în inima 
aceleia, a stârnit în toţi şi simţul acela dum-
nedeesc ai unirii şi însoţirii spre scopuri no
bile, bune şi frumóse. Numai creştinismul 
a împreunat mulţimea poporăior într'o comu
nitate de idei, aspiraţiuni şi principii ade
vărate. 

Creştinismul a aşedat temeliile, pe cari 
avea să se ridice şi sciinţa adeverată, care 
să imprime omenimiî o nouă direcţie, ce con
duce la adevărata fericire. De pe acésta 
basă a sciinţei, isvorîtă din credinţa în Dum
nedeu, a început apoi ochiul scrutător a se 
întorce cu mai mult noroc la investigarea 
naturii. 

Lumea veche, în care flórea culturii se 
răzima pe temelia sclaviei, şi în care sci
inţa era numai pentru o parte a poporaţiunii, 
în care plăcerile estetice erau preţul lacri
milor, al sudorii şi al sângelui unei mari 
mulţimi de omeni dejosiţi, acesta lume nici 
când n 'ar fi putut insufla omenimiî spiritul 

iubirii, din care isvoresce unirea pentru toţi. 
„Săracilor bine se vestesce" şi „Iubiţi şi pe 
inimicii voştri" a strigat creştinismul, şi numai 
atunci a priceput lumea, că cultura şi pro
gresul adevărat nu mai póté fi proprietatea-
unei clase privilegiate de omeni, ci a tuturor,, 
căci toţi suntem fii ai aceluia-şi Părinte şi 
fraţi dulci uniţi prin iubirea cea sfîntă. 

Dacă ne înirebăm, că cine a fost acela, 
care a putut, să încorpereze tote într'un în
treg sistematic şi să îmbrace tóté în haina 
sciinţei şi a culturii, după ce totă cul
tura sciinţifică a vechilor a dispărut de pe 
pămÎRt, vom trebui să rëspundem cu con
tele de Maistre, că biserica lai Christos este 
acea mamă bună, care ne unesce pe toţi în 
cugete şi în Dumnedeu. Ea este mama cul
turii şi a sciinţei adeverate. Cá4ut-au catedre, , 
în jurul cărora se aduna mulţime curiosă de 
ascultători; càdut-au religiuni, cari numărau 
milióue de aderenţi ; а ф tote sunt date ui
tării, şi numai câte un învăţat mai desci-
freză din cărţi dogmele lor ; — pe când cul
tura şi sciinţa adeverată, născută şi nutrită 
la sinul bisericii lui Christos şi sub scutul 
ei a rëmas în mânia tuturor schimbărilor de 
păreri . 

în forma asta vedem, că acel dar a l 
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maiorităţî parlamentare, cum a fost ma
ioritatea, care a dus la învingere legile 
actuale bisericesci. 

Inse episcopii de asta nu s'au în
grijit. EI au folosit venitele lor spre 
alte scopuri, — ce e drept, în cele mal 
multe caşuri forte nobile, — ér nu spre 
scopul, ce pururea trebue să fie prin
cipal, ca să asigure guvernarea în 
spirit creştinesc a nefericitei nóstre 
patrii . 

Da r aceste sunt recriminaţiunî za
darnice. 

Acum e bine, şi cât s'a făcut. 
É r de aici încolo va fi chemarea 

episcopatului, să străforme acum cel 
puţin parlamentul astfel, încât să fie 
ştersă şi memoria acestor legi, pe cari 
astădî numaî a le deplânge ne este Iertat. 

F a x i t D e u s ! 

t 
Alesandru Micii 1830—1895. 
Venerabilul Capitul mitropolitan clin 

Blaş erăşî este în doliu. Canonicul custode 
Alesandru Micu în urma unei aprinderi de 
plumâni după o suferinţă de trei ф ' е şî-a 
dat nobilul suflet îu manile Creatoriului. Fe
ricitul în Domnul de mai mulţi ani suferia 
de asthma. Cura pe la băi şi urmarea sfa
turilor medicale i-au făcut posibilă suportarea 
morbului, dară debilitându-i-se organismul a 
sucumbat aprinderii, care 1-a atacat cu vehe
menţă. Defunctul s'a născut îu Şermaşel pe 
Câmpie, unde tatăl seă a fost paroch. După 
terminarea studiilor teologice la unversitatea 
din Viena, unde a frecuentat ca alumn al 
Semiuariul S. Barbara, a fost aplicat în Blaş 
ca profesor de dreptul canonic în seminariul 
teologic pe anul scol. 1855/6. De aci a fost 
s t rămutat la gimnasiul din Blaş ca profesor 
de fisică şi matematică, fiind în decurs de 16 
ani fala corpului profesoral. Pentru zelul, 
activitatea şi capacitatea dovedită ca pro
fesor a fost promovat la demnitatea de vi
car foraneu al Făgăraşului, unde deschi-
4§ndu-i-se un câmp maî larg de lucrare şi-a 

pus cu devotament puterile sale In serviţiul 
bisericii şi al naţiunii. Pe lângă acurata îm
plinire a agendelor vicariale şi parochiale el 
era în fruntea şi aşa oMcênd sufletul a ori 
ce mişcare sau întreprindere, ce avea de 
scop înaintarea binelui comun şi în deosebi 
promovarea intereselor poporului nostru. La 
1888 a fost numit membru la cea mai înaltă 
corporaţiune bisericescă în archidiecesa, care 
e capitulul mitropolitan. Ei şi în nóua dem
nitate era ca şi un părinte şi patron al cle
rului şi poporului din Vicariat, cari adu-
cendu-şi aminte de nobilitatea şi activitatea 
lui, de când era vicariü, şi alergaă la el cu 
încredere fie?că. 

în anii scolastici 1888/9—1891/2 de 
nou a lucrat pe cariera didactică lui óre când 
atât de plăcută, funcţionând ca director gim-
nasial şi professr de matematică. Deşi pro
fesorii gimnasialï mai bëtrânï aprópe toţi I-aă 
fost discipulî, el era condescendent şi afabil 
cu toţi, cosiderându-se nu ca superior, ci ca 
un coleg mai bëtrân al tuturor. în tractarea 
cu tinerimea gimnasială asprimea disciplinei 
pururea o seia împăca cu Iubirea unui pă
rinte, ce ţine samă de etatea fragedă şi slă
biciunile fiilor sei. Morbul, de care suferia, 
i-a silit a se retrage delà directura gimna
sială, care în aceste timpuri critice este îm
preunată cu multe neplăceri şi molestii; n'a 
încetat inse nici când de a lucra ca asesor 
consistorial pentru binele şi prosperarea in-
stituţiunilor nóstre bisericesci şi culturale. 
Prin mórtea lui Veneratul Capitul a perdut 
un membru zelos şi înzestrat cu esperinţe 
frumóse, biserica un ministru devotat, eră 
naţiunea un fiu, care pururea ardea de dorul 
de a o vedé fericită şi lucra cu zel şi ab-
negaţiune in direcţiunea acesta. 

Buuătatea inimii, caracterul deschis şi 
afabil faţă cu toţi, promptitudinea de a jertfi 
pentru tot, ce e bun, nobil şi salutar, 1-aă 
făcut Iubit înaintea tuturor. Aceste virtuţi 
strălucite, credem, că vor fi remunerate şi 
de Părintele ceresc, care 1-a chemat în 2 
Septembre la sine în ceriu. 

Nu avem pretenţiunea de a fi făcut o 
descriere completă a vieţii şi activităţii fe

ricitului Alesandru Micu, ei ca unii cari l-am 
cunoscut şi stimat, am dat acesta schiţă de-
bilă ca un semn al pietăţii, ce o nutrim faţi 
de memoria lui. 

Un caraghioslîc al „Telegrafului Ro
man". — Sermanî catolici din Germania! 
V'aă pus pëcatele, să provocaţi pe domnii 
delà „Telegraful Roman". Dar aţi şi păţit-o, 
de seim, că vë trece pofta de a-i mai pro
voca. N'aţi putut mai bine, să şedeţi acasă, 
în loc de a vë aduna în congres şi in con
ferinţă? 

Etă ce probă de stil aţi provocat voi 
în „Telegraful Roman" din 28 August a. c, 
prin fapta acesta nechibzuită a vostră: 

„Catolicu din Germania se aduni 
mereu: In Dumineca trecută s'au strlns 
peste 10,000 de omeni în capitala Ba-
variei şi centrul lor, în Munich; discursiunile 
aă fost mai mult de natură politică cu scopul 
d'a Întări partidul catolic din Reichstagul 
german; cu câte-va dile mal nainte aü ţinut 
episcopii catolici o conferinţă secretă în Tilk, 
Se dice că discusiunile d'aiei aă fost de 
caracter curat papistăşesc: a fost vorba să se 
trimită o adresă papei, în care să se faci 
amintire despre nonsensul publicat acum 
dóue deci şi cinci de ani, adecă despre 
dogma infalibilităţii ; tot de odată să se po-
menescă şi despre răpirea statului papal 
lumesc în trecerea acestuia in posesiunea 
piemontezilor. Episcopii şl-aă esprimat ne
clintitul ldr devotament cătră principele bi
sericii (?!) şi vor îndemna prin circulare pe 
credincioşii lor, să păstreze neatinsă legă
tura dintre eî şi locoţiitorul Iul CâristosiŞl 

„Aceste dóue însuşiri din urmă: devo
tamentul episcopilor şi al creştinilor catolicj. 
cătră papa din Roma, dar nu cătră princi
pele bisericii sau locoţiitorul lui Christos, 
din punct de vedere al disciplinei, care tre
bue să esiste tn fie-care biserică, merită apro
ba re ; inse cele dóue cestiuni dintâiu nu: 
Póte sta papa închis în vatican încă 
ani de dile, şi în loc să tragă nădejde, (a 
spânul de barbă), la recâştigarea puterii 
lumesci, maî bine să se convingă acum după 

provedinţei, — darul unirii şi al asoţiăriî, în
ainte de creştinism nu s'a putut validita în 
omenime. Prin creştinism s'a cosolidat, a 
prins rădecinî adânci la tóté popórele cre
ştine, şi numai cultura creştină a sciut, să 
împreuna tote spiritele luminate, tote încer
cările sciinţifice, tote cugetele profunde şi 
tote resultatele măreţe ale inteligintel. Numai 
acesta cultura a convins omenimea, că până 
când activitatea spiritului omenesc manifestată 
prin indivitji singuratici pe ori şi ce teren 
al vieţii, spriginkă singur numai de egoism, 
conduce numai la scopuri individuale ; până 
atunci spiritul însoţirii şi al unirii corespunde 
scopului final al întregii omenim!. Numai de 
acesta convingere condus! s'au asoţiat filo
logii lumii creştine, ca să D E M U S L R E , că de
osebirea nenumeratelor limbi se póte reduce 
la câteva rădecinî şi prin acésta aü docu
mentat, că deosebitele popóre sunt surori 
dulci, ieşite din una şi aceea-şi trupină. Numaî 
din acesta convingere p u m p e n d s'au însoţit 
fisici! şi astronomii, ca să convingă omenimea, 
că natura şi productele ei au un Creator 
atotputernic, şi că natura nu este inimica in-
veţăturilor bisericii, ci din contra amica cea 
mal sinceră şi maï corëspun4ëtore lor, şi 
prin acesta aă îndreptat conceptele cele false 
ale îuţelepţilor lumii acesteia. Numai din 
acesta convingere s'au asoţiat cultivatorii 
tuturor ramilor de sciinţă, ca să demustre 
lumii, că sciinţă nu e dreptul exclusiv al 
singuraticilor individ! sau a claselor privile

giate, ci e domeniul comun al avuţilor şi al 
sëracilor. 

Singur numai din acesta convingere au 
purces şi bravii noştri antecesori, când în
ainte de acesta cu 32 an!, aie! în faţa sfintei 
nóstre maice biserici, sub aripile scutitóre 
şi sub patronatul iluştrilor noştri archiere! 
fundeză o societate literară numindu-o socie
tatea de lectură „Inoceuţiu M. Clain" după 
numele preafer ici tului ei patron — al epi
scopului — Ioan Inoceuţiu cândva M. Clain. 
li prefig cel mai nobil şi mai sflnt scop, 
„Cultura intelectuală, cultura religiosă-morală 
a membrilor el", — basa şi fundamentul tu
turor virtuţilor şi a întregel fericiri pămîn-
tescî. Aă sciut ei înse forte bine, că sin
gurul mijloc pentru ajungerea scopului pus 
societăţii este unirea puterilor spre o conlu
crare comună frăţescă, — căci prin unire la 
cultură, — de aceea se unese sub cea mai 
sublima devisă : 

Uniţi sä fim în cugete, 
Uniţi în Dumne4eu. 

Sub acesta devisă păşesc înainte cu si-
guritate, luptă bărbătesce, şi lupta nu le e 
zadarnică. Nu, căci lupta e sfîntă, e drépta, 
e purtată chiar în numele lui Dumne4eă, şi 
apoi Mântiutoriulu 4ice : „ Unde vor fi adunaţi 
doi sau trei în numele meu, şi ей ѵоій fi în 
în mijlocul lor." Sub acesta devisă aă lucrat 
cu diligentă membrii acestei societăţi, căci 
progres fără muncă storcëtore de sudori 
crunte nu se dă. Şi dacă societatea nostră 

se póte mândri a4î cu aceea, că din sinul ei 
aă ieşit preoţi consciî de chemarea lor; daci 
se póte lăuda a4i cu aceea, că în anii mal 
dincóce a putut contribui şi ea după prea 
modestele eî mijlóce materiale la înmulţirea 
literaturii nóstre bisericesci prin edarea unot 
opuri de adeverată valóre pastorală ca „Epi
stolele cătră un preot tinër" partea I. (tip, 
în Blaş la 1890), „Epistolele cătră un preá 
tinër" partea II . (tip. în Gherla la 1891), 
„Pregătire la morte" (tip. în Blaş la 1893) 
şi mai târdiă naraţiunea poporală „Du 
muscălesc", meritul este a se atribui influ
enţei, ce a eserciat acesta devisă creştini 
între membrii ei. 

Sub acesta devisă aă lucrat cu un zel 
desintetesat membrii societăţi! nóstre şi lu 
decursul acestui an. Şi acum, când venim, 
să depunem mandatul, cu care am fost În
sărcinaţi la începutul anului, ne permitem 
a lăsa, să urmeze aci un raport fidel despre 
activitatea societăţii în cursul acestui an şcolar, 

Activitatea societăţii. 
Ne vom restrînge aci numai la momen

tele mtl îusemnate din viaţa unul an al so
cietăţii : 

' în şedinţa I. ord. (9 Oct. 1894) se ho-
tăresce reducerea preţului „Epistolelor cătră 
un preot tinër" delà 3 fl. la 1 fl. 50 cr, 
Acésta s'a adus la cunoscinţă publicului român 
prin un Apel publicat îu фаге . 

în şedinţa II . ord. (15 Nov. 1894) se 
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doue d£cï ani de (Jile. că nu esistă logică pe 
lume, ba nici Cant chiar n 'ar pute trage de 
ier intre categoriile lui cestiunea „infalibili-
tâţii" „unui om" ! !" 

„Nu esistă logica pe lume." Mare lucru. 
Noi până acum aşa sciam, că esistă. Mulţă-
шіш deci forte frumos dlor delà „Telegraful 
Roman", că nu ne-aă mal l isa t , să orbecăm 
tot In întunerecul nesciinţel nóstre. 

Firesce că noi seim, ce voiaă dlor să 
djcă, şi chiar de aceea le dăm sfatul, ca 
dlor înainte de ce s'ar apuca, s i s t r ivésc i 
dogmele bisericii catolice, mai Întâia să înveţe 
Iscrie cu „logică", pentru ca nu cumva să dică 
ere cine, c i „nu esistă logică" tn capul dlor. 

Aşa dară în Tilda s'aă adunat episcopii 
catolici? Mulţăraim frumos şi pentru graţi-
ositatea, cu care cei delà „Telegraful Roman" 
№ silesc a Împrăştia şi în privinţa acésta 
întunerecul ignoranţei, de care e cuprinsă 
«lintea noştr i . Noi aşa sciam, c i episcopii 
№ aduni in fiesce care an In Fulda la mor-
mlotul s. Bonifaţiu, care, după cum ne 
aducem aminte, are pretenţia de a fi numit 
In istorie apostolul Germauilor. Se vede, că 
pe cum logica, aşa nici geografia nu se bu
cură de mare trecere la dnii delà „Telegraful 
Roman". 

„Discusiuuile d'aicl (din Tilda) aă fost 
je caracter curat papistăşesc." Pe cei delà 
„Telegraful Roman" i-a superat acésta? Pe 
noi din contră ne-ar prinde mirarea, dacă 
episcopi papistaşl s'ar aduna ia conferinţă, 
ţi discusiunile lor nu ar fi papistişescl. Oii 
dóra aşteptă dnii delà „Telegraful Roman", 
ca episcopii papistaşi s i se ocupe de „reuni
rea" dluî Maneguţ? 

Dar să vedem, cari sunt discusiunile 
acelea „de caracter curat papistişese", de 
cari episcopii catolici din Germania s'aă 
ocupat aşa de cu de-adinsul, cât dnii delà 
.Telegraful Roman" s'aă simţit înţâpaţl? 

Cel dintâiă dintre lucrurile acestea pa-
listişescl a fost „nonsensul publicat acum 
doue 4 e t ï Şi с ш с * de ani" , adecă „dogma 
nfalibilităţii" Pontificelui Roman, despre care 
dogmă dlor aşa sciă, „că nu esistă logică pe 
lume, ba nici Cant chiar n 'ar puté trage de 

decide formarea unul archiv, a cărui lipsă 
era de mult simţită, în care să se păstreze 
tóié actele societăţii în original, eventual în 
copie; şi în şed. IV. ord. (19 Feb. 1895) se 
ţi présenta societăţii inventarul noului archiv. 
Astfel societatea nostră între mijlócele ducë-
tóre la scop are şi un frumos archiv, care 
« face un bun serviţiă pentru viitoriul ei. 
Cu finea anului trecut a ieşit de sub tipariă 
broşura „Duh muscălesc". în anul acesta 
«'a achitat tipogr. sem. din Ioc preţul de ti
părire al acestei broşuri şi ea s'a împărţit gra
tuit, prin membrii societăţii acelor fii ai po
porului român, cari aă arëtat interes de sei-
inţi şi cultură. 

In şed. III . ord. (13 Dec. 1894) mem
brii societăţii nóstre avênd In vedere, că sta
tutele ei sunt vechi, şi nu mal pot corespunde 
cerinţelor de adi ale ei ; considerând, c i multe 
din disposiţiuuile provëdute în ele sunt deja 
abrogate prin concluse protocolare; conside
rând, că în societate s'a Început o desvoltare 
frumósa pe base mai largi ; considerând în 
Une, că necesitatea de reforme radicale in 
rtatutele societăţii aă fost accentuate de re-
peţite ori şi In anii trecuţi : exmit o comi-
eiune, căreia îi concred elaborarea unul nou 
proiect de statute. Proiectul a şi fost ela
borat, şi după ce a fost primit de membrii 
societăţii, s'a înaintat prea veneratei supe
riorităţi spre aprobare, unde deja se şi află. 

(Va urma.) 

per Intre categoriile lui cestiunea „infalibili-
tâţii" „unui om" !" 

Amar ţie, dogmă catolică despre infaii-
bilitatea Papei ! Те-aû strivit cei delà „Tele
graful Reman", te-aă nimicit, cât ne temem, 
că nu preste multă vreme omenimea te va 
aminti îu istoria sa ruşinând u-se şi djcênd: 
„A fost un timp, când milióne de omeni în 
orbia minţii lor susţineau „infalibilitatea" 
„unui om" şi totuşi aveaă pretenţia de a fi 
înşirate între popórele civilisate." 

De una ne temem înse şi mai tare . 
Ne temem, ca cel delà „Telegraful Roman" 
vor fi consecuenţi şi preste scurt timp vor 
respinge şi dogma despre infalibilitatea con-
ciliilor icumenice, căci „nici Cant n 'ar puté 
trage de për între categoriile lui" învăţătură, 
eă falibil -f- falibil + + falibil + 
falibil = infalibil. Ne temem, că dlor în 
scurtă vreme vor ajunge acolo, cât vor r e 
spinge şi taina Preasfintel Treimi, căci „nici 
Cant n 'ar puté trage de për între categoriile 
lui" înveţătura, că 1—J—1==1. Ne temem, 
că dlor vor respinge apoi şi taina întrome-
nirii, căci „nici Cant chiar n 'a r puté trage 
de për între categoriile lui" înveţătura, că 
1 + 1 = 1 . 

Dar de ce să ue temem noi de acestea ? 
Nu pe noi, ci pe dnii delà „Telegraful Roman" 
îi privesce, dacă el dogmele bisericii „orto
doxe" le restring între marginile, pe cari 
li-le pune Cant. 

Dar ce s i dicem apoi despre simţul etic 
delicat, c a r e l vëdesc dlor grăind despre 
cestiunea Romană? E Intru adevăr pirami
da l i dragostea crestinésci a dlor, aşa de 
piramidală, cât dragostea asta a turburat In 
mintea lor chiar şi conceptul cel primitiv al 
diferinţel, ce esistă între „al meă" , „al tăă" 
şi „al lui". E admirabil, să vedi, cu câtă 
uşurinţă pun dlor cestiunea romană ad acta 
In archivul anticitiţilor istorice, pe când 
potentaţii lumii creştine catolice şi acatolice 
se feresc de cestiunea acosta ca de un noii 
me tangere, şi până acum nici unul dintr'înşil 
n'a cutezat, să recunoscă stările faptice create 
în Roma tn anul 1870. 

Dar apoi aplicarea frasei „ca spânul 
de barbă" ? Mai restă numai fusionarea 
„Telegrafului Roman" cu o altă fóe, ce 
apare în Sibiu. 

Puterea de locţinetoriu al lui Christos, 
ce o deprinde Pontificele Roman, înzădar o 
pun dnii delà „Telegraful Roman" sub întrebare. 
Pontificele Roman o deprinde, şi lumea catolică 
o recunósce, ori le e pe voe domniilor lor ori 
nu. Recunoscut-o a şi Resăritul creştin în 
vechime şi i-s'a plecat ei. Despre asta şi 
dnii delà „Telegraful Roman" uşor ar puté 
să se convingă, dacă nu le-ar lipsi voinţa. 

De altmintrea se svonesee, că îu urma 
celor ce s'aă scris îu „Telegraful Roman", 
catolicii din Germania sunt atât de conster
naţi, cât — preste un an eră se vor aduna, 
şi anume episcopii nu în Tilda, ci in Fulda, 
é r i poporul credincios în Dortmund, pentru 
ca să tracteze despre lucruri papistăşescl. 

Óre înveţa-vor dnii delà „Telegraful Ro
man" până atunci logică, geografie şi inter-
puncţie şi mal pe sus de tote deprinderea 
dragostii creştinesc! ? 

Revistă bisericéscà. 
Din Patrie. 

Conferinţa episcopescă după o con
sultare de dóue dile s'a închiat Duminecă 

la V * 3 óre. Delà conferinţă au lipsit 
archiepiscopul Samassaşi episcopii Schlauch 
şi Dulánszky, ceşti doi din urmă legi
time împedecaţi. După ce consultările 
cu privire la căsătoria civilă au con
sumat tot timpul, celealalte cestiuni cu
rente au fost luate delà ordinea dilii. 
în cestiunea căsătoriei civile se vor pu
blica dóue pastorale colective, una cătră 
cler dându-I instrucţiunile de lipsă în 
faţa nouălor reforme, şi alta cătră popor, 
care se va ceti în tote bisericile în 29 
a c. în acésta din urmă se va spune 
credincioşilor, că spre a preveui daune 
materiale şi spre a li-se bucura fiii de 
drepturi civile, vor trebui să împlinescă 
disposiţiile legii civile referitóre la căsă
torie, dară pentru aceea căsătoria bise
ricéscà rëmâné în totă întregitatea sa, 
deci sunt recercaţi credincioşii, să nu se 
îndestulescă cu căsătoria civilă, care în
aintea bisericii nu e căsătorie adevărată, 
ci să împlinescă tote prescrisele bisericii, 
în conferinţă s'a accentuat, că în faţa 
nefericitelor legi politice-bisericesci epi
scopatul ţine strîns la doctrina şi la tote 
drepturile bisericii. Foile liberale îşi 
amăgesc cetitorii spunêndu-le, că epi
scopatul s'ar fi împăcat cu nouăle re
forme. Episcopatul înse nu s'a putut 
împăca cu ele şi va lucra pentru revi
suirea lor. 

Germania. 
Congresul catolic din München s'a 

închiat îu 29 August. Lucrările lui daü 
un noă şi puternic impuls vieţii catolice 
nu numai în Germania, ci şi departe 
preste frontierile imperiului german. 

Spatul foii nóstre nu ne permite, 
să reproducem tote resoluţiunile salutare 
luate în congres, nici escelentele discur
suri, prin cari aü fost motivate. Vom 
da înse în estras resoluţiunile, ce ni-se 
par de mai mare importanţă: I. Cu pri
vire la cestiunea romană congresul de 
nou enunţă, că este necesară restabilirea 
suveranităţii teritoriale a Scaunului Apo
stolic pentru deplina libertate şi inde
pendenţă a Papei în guvernarea bisericii. 
Catolicii din totă lumea privesc cu in
dignare la aceea, că inimicii bisericii 
serbeză cu solemnitate a 25-a aniversară 
a răpirii statului papal. Recunóscerea 
Scaunului papal de arbitru internaţional 
o consideră congresul de un postulat al 
prosperităţii popórelor. II. Considerând, 
stricăciunea, ce o produce mai ales îu, 
tinerime presa catolică, congresul inculcă 
familiilor catolice, să nu sufere cetirea 
cărţilor îndreptate în contra credinţei şi 
moralităţii şi să spriginescă şi lăţescă 
literatura scrisa în spirit creştinesc. III . 
Cu privire la cestiunea socială congresul 
se pronunţa pentru repausul de Dumi
necă, pentru oprirea duelului în armată 
şi la şcolele înalte, pentru construirea 
de locuinţe pe sama lucrătorilor, pentru 
birouri şi reuniuni poporale şi consideră 
de salutară activitatea „Reuniunii de 
temperanţă" cu privire la beuturile spi-
rituóse. 

Congresul anului viitoriă se va ţine 
în Dortmund. 

La congres au participat mai mulţi 
bărbaţi distinşi din Ungaria. Contele 
Ferdinand Zichy a ţinut un discurs de-
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spre situaţiunea din Ungaria arëtând, că 
aici catolicismul are să porte o luptă 
grea cu puterile duşmane dinastiei, or
dinii şi statului; dară spereză învingere, 
căci causa catolicismului este causa luï 
Dumnedeu. 

Revistă politica. 
Afaceri interne. 

Presa liberală până acum a sedus 
lumea, fâcêndu-o sä credă, că la noî 
ecuilibriul tinanţial e restabilit, şi ţara 
prospereză. Crisa economica, care du-
reză de vre-o doi ani, pe cum şi scă
derea percepţiunilor şi crescerea eroga-
ţiunilor publice în decursul acestuî an 
dovedesc destul de evident, că stăm rëu. 
Rëul cresce prin cheltuelile, ce le re
clamă esecutarea nôuëior reforme. Hie-
ronymi фсеа la timpul sëu, că matri-
culele civile vor costa cel mult 800,000 
fl., în realitate înse abia va fi de ajuns 
o sumă de cel puţin 2,500,000 fl. Suma 
acésta, şi dacă nu se va da din cassa 
statului, vor fi silite, să o plătescă comu
nele noilor funcţionari, de cari nici o 
lipsă n'aü avut. Până acum aü început 
a se înmulţi posturile de notari şi sub-
notari comunali, caii pun nóue sarcini 
pe comune şi prin acésta pe ţară. La 
căile ferate de stat, se фсе, că se recer 
investiri nóue în preţ de 25 milióne, pe 
când venitele căilor ferate scad. 

Ca să se amelioreze finanţele şi 
starea economică, în ministeriu au în
ceput a se ocupa de formarea unuî pro
gram agrar sistematic. Când se formeză 
programele, tote merg neted şi în ordine, 
numai când vine timpul esecutăril, apar 
defectele programului. Ne temem, că. 
nicî noul program nu va avé o sorte 
mal fericită. Liberalismul în tote ţerile 
cultivă numaî interesele celor delà pu
tere pe contul mulţimii. Măresce sarci
nile publice, ca să aibă de unde sătura 
pofta aderenţilor sei cu influinţă. Pe 
calea acésta demoraliseză şi împinge mul
ţimea spre socialism. La noî liberalismul 
este în flore, dară din nefericire fructele, 
ce le va produce, vor fi amare. 

Germania. 
în 1 a c. s'a serbat cu mare pompă 

în mai multe oraşe ale Germaniei şi 
chiar şi în Austria a 25-a aniversară a 
ocupării fortăreţe! Sedan, unde împëratul 
Napoleon III a capitulat înaintea armatei 
germane deschi<|êndu-ï drumul spre Paris. 
Răsboiul din 1870 a umilit Franţa şi a 
dat nasceie imperiului german de adî, 
dară el a costat viaţa alor 138.871 
Francezi şi 19.316 Germani, laolaltă aşa-
dară 158.187 morţi. Presa germană iu-
bileză cu escepţiunea celei social-demo-
cratice, carea condamnă serbarea măce
lurilor. 

Anglia. 
Se scie, că conservativul Salisbury 

e spriginit şi de mulţî liberali. Aceştia 
cer cu insistinţă o regulare a stărilor 
din Irlanda şi reformarea casei de sus. 
Deputaţii irlandezi unionist! cer reforme 
şi ameliorări pe terenul economic spe
rând, că prin introducerea acestora va 
absta poporul delà pretensiunea de a se 

declara Irlanda de autonomă. Naţiona
liştii irlandezi sigur nu se vor mulţămi 
numai cu reforme economice, ci cer 
pentru ţara lor drepturile politice, ce 
i-se cuvin. 

Reforma cameril lordilor nimeni nu 
o póté esecuta mal uşor decât lordul 
Salisbury, care dispune de maioritate în 
ambe camerele ; dară planul de reforme 
atât este de delicat şi greu, cât Salis
bury cu greu se va resolvi la facerea şi 
esecutarea lui. 

Rusia. 
Cu privire la politica esternă a Ru

siei diarul „Moskowskija Wiedomosti" 
scrie următorele: 

în estremul orient a încetat răsboiul, 
dară pacea delà Simonoseki nu delătură 
ori ce îngrijiri. Présenta trupelor îapo-
neze în Corea este o violare a tracta
tului de pace. în cestiunea Pamiruluî 
nu e vorbă de confiniile ruso-angleze, ci 
de cele ruso-afganistane. în cestiunea 
armenă Rusia nu va suferi, ca Sultanul 
să-şi perdă dreptul de suveran, şi de
spre autonomia Armeniei nicî vorbă nu 
póté fi. Rusia a întrevenit, fiind că nu 
putea suferi turburărî la confiniile sale, 
şi ca Anglia să păşescă numaî singură, 
în Abisinia nu se va trimite o misiune 
specială nefiiud timpul oportun, dară de
spre pretensiunile, ce şi-le arogă Italia 
asupra Abisinieï, nimeni nu vre, să scie 
în St. Petersburg. Ce privesce Bulgaria, 
se aşteptă, ca Bulgarii să-şî recunoscă 
pëcatele şi să dea dovedi învederate de 
îndreptare, ca Rusia să-şî schimbe atitu
dinea politică faţă de el. 

Gorespondinţe. 
Cluş la 17 Aug. n. 1895. 

Mult Onorate Domnule Redac to r ! 
Omul tot-deuna se judecă după faptele 

sale, ce le îndeplinesce ; acelea îl arată pe 
el în vaiórea sa reală, acelea ne tălmăcesc 
sentimentele şi cugetele sale de căpetenie, 
aeelea fac caracterul adevërat al fiecărui om. 

Voiù, să scriu despre Mult On. Du 
Sabin Coroian, preotul gr. cat. al Dobocei şi 
Badoculul şi protopopul trăi telor Logierd şi 
Giula. Activitatea sa de preot şi protopop 
este un fir lung de fapte şi lucruri măreţe ; 
nu voiù înse a-lû lăuda ; facă-o acésta omeni 
competenţi. Më voiu mărgini la zelul lui de 
a evangeliza. în tot timpul, de când Doboca 
are fericirea, să fie păstorită de Dsa, bise
rica de acolo a fost tot-deuna, în Dumineci 
şi serbători, plină cu mic cu mare, adunaţi 
toţi spre a puté asculta sfintele învăţături 
bisericeseï, ce dl Coroian cu atâta scumpë-
tate, cu aiâra foc şi pietate le făcea. De 
multe şi repeţite ori am avut, ocasiunea, să 
më conving, că Dobocanii vorbesc forte bu
curos de dl Coroian : „Preot ca Dsa nu mai 
este," „Slujbe ca şi a Dsaie nu mal sunt," 
„Pedieî ca şi a Dsale nu mal poţi a i^ i , " — 
die el cătră ori şi cine. De aceea apoi nu 
numai Românii, ci şi cei de altă confesiune, 
mai vîrtos cei reformaţi, încă cerceteză acum 
de mal mulţi ani biserica nostră gr. catolica, 
deşi cei din urmă au şi eî îu loc biserica 
lor reformata provëdutà cü tote cele nece
sare. Vëtjênd acestea preotul şi protopopul 
cel reformat din loc, î-a admoniat, dar za
darnică îl fu totă amărăciunea sa sufletescă. 

Ca efect s'a dovedit trecerea alor dóue re
formate la religiunea gr. cat, Esemplul ho
tă r î : după reformaţi s'a atras de înveţătu-
rile sale chiar şi dintre credincioşii lui Molsi 
unul cu numele Abraham Fischer, locuitor 
din Badoc, care adî e botezat în „David", 
Noul creştin e de 28 de ani, a servit mult-
la familii de român, ca atare a vëdut de 
multe or! procesiunile bisericeseï şi ceremo
niile funebrale ale Românilor, ér modul, prin 
care dl Coroian tote acestea are datina ale 
îndeplini, întru atâta l-a cucerit pe Evreul 
Fischer, încât înainte de asta cam cu vre-o 
5—6 septëmânl s'a insinuat la dl Coroian ca 
la preot şi totodată şi ca la protopop, că nu 
s'ar îndura să-1 primescă pe „legea cea româ
nescă", căci „altcum el nu se va puté mân
tui cu sufletul". Dl Coroian, ca să se potă 
încredinţa despre adevërata sa atragere cătră 
religiunea nostră, l-a pus condiţiunea, să în
veţe tote rugăciunile şi preceptele mai în
semnate din religiunea gr. cat. Cum autjiră 
despre acesta ceialalţi Evrei din sat, au şi 
început a-1 ameninţa cu multe tote, ba vë-
dênd, că Fischer n'aseultă de ei, l-au ame
ninţat chiar şi cu morte, dar totuşi Fischer 
nu s'a înfricat şi nici de cum n'a voit, să-şf 
schimbe propusul. „Eu odată cu capul vrej 
să më fac Komân cu lege unită," — dise el 
celoralalţl, aşa dară rumpênd de tot cu Evreii 
şi nelăsându-se Ungurilor din Badoc, cari 
voiau, să-1 câştige pe'.Fischer pentru confe
siunea lor reformată, ba încă i-aù promis 
chiar şi banî, dacă se va da pe partea lor, 
în Dumineca trecută, după ce, înveţat de dl 
Coroian, a satisfăcut, condiţiunilor prefipte, 
s'a botezat în Domnul cu mare pompă şi ce
remonie. Tot satul era adunat la biserică, 
delà cel betrâni până la cel mal de pe urmi 
mititei, ca să vadă un lucru ne mai pomeni 
până atuncî în satul şi jurul lor. Serviţiul, 
divin era deja început, când de-odată so-
sesce Evreul Fischer îmbrăcat serbătoresce 
în haine românesci şi însoţit de vre-o câţiva 
fruntaşi ai satului. Ajungênd aici se des-
bracă numai în vesmintele de pânză, aşa şi 
desculţ întră în tinda bisericii, unde la în
trebarea dluî Coroian: „Ce cauţi aici?" ră
spunde plin de credinţă: „Caut casa Ы 
Christos, ca să më mântue." Apoi s'a început 
ceremonia botezării şi miruiril, ce pe top 
î-a emoţionat până la lacrimi vëtlênd, cum sa 
măresce turma lui Christes Fiul lui Dum
nedeu cel adevërat, după care dl Coroian a 
ţinut o vorbire frumosă şi clasică aprópe o 
oră, care a stors lacrimele tutui ora celor de 
faţă. Fischer încă plângea de bucurie, „ci 
şî-a mântuit sufletul", ér acum el face pre
gătiri, ca înaltul Ministeriu să-î concéda a-şî 
preface numele din „Fischer" în „Pescariu', 
ca să fie, pe cum el <\ice, „nu numai cu su
fletul, ci şi cu numele Român cum se cade', 
Firesce e mare mâhnirea pentru „nóua re
cepţie", care displace atât Evreilor din Badoc 
şi jur, cât şi tuturor Ungurilor; dar noi sun
tem bucuroşi de recepţia acésta. Mare bine 
ar fi, când mulţi preoţi s'ar puté mândri ca 
asemenea fapte. 

Programele gimnasiilor românesci pe 
anul scolastic 1894/5. 

Programele gimuasiale aă să fie o 
oglindă fidelă a stărilor delà cutare gimuaäii 
Din ele au să se convingă toţi cei interesaţi 
despre puterile şi mijlócele didactice, despre 
progresul, purtarea morală, starea sanitari 
etc. a şcolarilor. 
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Vom face decï unele estrase din pro-
nimele sau mai bine d j s rapórtele anuale 
le gimnasiilor nóstre pe anul scolastic 
894/5. 

I. începem cu gimnasiul Blaşului, ca 
mal vechiü şi mai frecuentat. Din pro-

rama acestui gimnasiü publicată de direc-
p l îosif Hossu aflăm, că în loc de diser-
iţiune era să se Scrie istoria gimnastului, 
ira comisiunea esmisă spre acesta nu şi-a 
erminat încă lucrarea, şi astfel programa a 
rebuit să apară fără disertaţiune. Corpul 
îdaetic se compune din 17 profesori pentru 
Kidiile ordinare, 5 profesori pentru studiile 
»traordinare. Dintre obiectele de înveţâ-
itnt mai multe óre au fost destinate pemru 
jmba latină (43), în locul al doilea a veuit 
ínba magiară cu 27 óre, limba română cu 
Ю de óre vine numai în locul al 4-lea, deşi 
pe acésta ar trebui să se pună un pond de-
ieebit. Diversele colecţiuni, cari servesc ca 
Bjlóce de înveţămîut, s'au augmentat şi în 
nul acesta în mesura relativ destul de con-
liderabilă. Mai mare sporiu arată biblioteca 
tiierimii gimnasiale, museul de fisică şi de 
Ăirnie şi cabinetul archeologic-numismatic. 

Tinerimea a fost ajutorată cu stipendii 
tn sumă de 2853 fl. împărţiţi la 44 studenţi. 
182 studenţi au fost împărtăşiţi din benefi-
dal de pâne, la care concurg cu câte 800 
ferdele de grâu fondul basilitan, seminarial şi 
iominiiil mitropolitan. în seminariul „ Vancean" 
ti fost aşedaţi 128 studenţi gimnasialï. In-
•airiculaţl la gimnasiü au fost 531 studenţi, 
până la finea anului aü rëmas 505 ; dintre 
teeştia au fost gr. cat, 411, rom. cat. 3, 
p, or. 85, israeliţi 6 ; vorbesc numii limba 
română 218, română şi magiară 274. Mai 
însemnăm, că tinerimea s'a mărturisit şi cu
minecat în postul Crăciunului şi în al Pascilor 
ţi a luat parte la festivităţile intronisării 
Escelenţei Sale în . P. S. D. Mitropolit Victor 
Mihályi de Apşa. Clasele I a , a H-a şi a 
ЦІ-а au fost paralele. Esamenul scripturi
l e de maturitate s'a ţinut delà 16—22 Main 
1895 cu 35 maturisanţi, eră ţinerea esame-
Bttlul verbal s'a amânat prin dispuseţiunea 
Ь. miuisteriü de culte şi instrucţiune publică 
íe dat 11 ïuniu Nr. 1319 près, pe timp ne
determinat; celealalte esamene s'au ţinut din 
)—25 ïuniu, eră în 26 ïuniu s'a terminat 

mul scolastic 1894/5. 
Ar fi de dorit, ca să se cuprindă în 

iprogramă şi temele scripturistice din limba 
IromâDă lucrate de cătră şcolarii din clasele 
mperiore. 

Cu programa gimnasiului este împreu
nată şi cea a preparandiei, normei şi şcolei 
de fetiţe din Blaş edat de dl Georgia Mun
tean, directorul acestor şcole. Din aceste 

anăni, că la preparandie pe lângă dl di
rector aù mai propus 7 profesori; la şcola 
ijormală au fost 4 profesori; la şcola de fe
tiţe au funcţionat 5 înveţătore. un catechet, 
•un profesor gimnasial şi 2 normali ca su
feriţi şi un magistru de musică. La cele 
trei cursuri preparandiale s'au înmatriculat 

elevi ordinari şi 11 privatişti ; la şcola 
normală 134 elevi; şcola de fetiţe elemen
tară (cl. I—VI) 110, eră la cea superioră 
:(cl. VII şi VIII) 20 de eleve. Dintre fetiţe 
57 au fost în internatul „Vancean". 

(Va urma.) 

; Colecta pentru gimnasiul din Blaş. 
Suma din nrulù 30 fl. 23163.83 

Emil Viciu fl. 2 5 . — 
Institutul de credit şi eco-

Bomiî „Economul" din Cluş . . fl. 100.— 
Gregoriu Pop, protopop în 

Unimët a colectat . fl. 5.16 
Din cassa tractulul . . „ 3 . — 
Credincioşii din Cig . „ 3 . — 
Credincioşii din Meţent „ 3 . — 
Credincioşii din Chişfalău „ 3.84 
loan Filip, Căuaş . . я 1,—fl. 19,— 

Suma fl. 23307.83 

N o u t ă ţ i 
Esoelenţa Sa I. P. S. D. Mitropolit s'a 

reîntors în pace delà Budapesta Marţi dimi-
ueţă cu trenul accelerat. 

Din diecesa Lugoşului. Cl. D. Dr. 
Teodor David paroch în lezvin la recoman
darea Ordinariatului Episcopesc de Lugoş 
este dispus de capelau militar de clasa II 
în activitate la Braşov. — în locul dînsului 
fu dispus administrator parochbil interimal 
Dr. Daniel Fireza fost practicant în cancelaria 
diecesană. — în locul Cl. D. Dr. Fireza fu 
numit ca practicant îu cancelaria diecesană 
teologul absolut Nicoluu Zugrav. — în Parţa 
din districtul protopopese al Temişorel fu 
numit capelan Georgia Nicola teol. abs. 

Noul edificiu gimnasial s'a inaugurat 
Duminecă după S. Liturgie. La sfinţirea 
edificiului a fost de faţă corpul profesoral, 
tinerimea stúdiósa şi mai mulţi domni străini, 
cari şi-au adus iii! şi fiicele lor la şcolele din 
Blaş. Prelegerile s'au început in şalele cele 
nóue, cari sunt luminóse şi spaţiose. Deşi 
edificiul, care a costat la 44,000 fl., e termi
nat, totuşi colecta pentru el şi acum e 
binevenită şi chiar dorită, căci fondul, din 
care se susţine gimnasiul, e preste mesura 
îngreunat. 

începerea anului scolastic 1895/6 la 
şcolile din Blaş. La gimnasiü s'au făcut în
scrierile din 1—4 Sept. în 4 a c. la 7 óre 
dimineţă s'a invocat ajutoriul Spiritului sfînt 
celebrându-se s. Liturgie, la care a porificat 
Rds. dn director îosif Hossu asistat de corpul 
profesoral şi fiind de faţă întrégà tinerimea 
gimnasială. Del 8—9 óre s'au cetit legile 
scolastice, eră la 9 óre s'au început prele
gerile. Până acum s'au înmatriculat pe a 
VIII-a clasă 27, pe a Vll-a cl. 46. pe a VI-a 
cl. 56, pe a V a cl. 66, pe a IV-a cl. 68, 
pe a IH-a cl. 83, pe a I I a cl. 85, pe I-a 
cl. 98, cu totul 513. E de însemnat, că cla
sele I, II şi III sunt paralele şi în acest an. 
La preparandie s'au înscris 82 elevi. Invo
carea Spiritului sfînt şi începerea prelege
rilor a fost în 6 a c. 

Scaunul episcopesc de Zengg-Modruş 
după o lungă vacanţă urmată. în, urma stră
mutării episcopuiui Possilovici de archiepiscop 
la Agram este eraşi umplut. Nou denu
mitul episcop se numesce Dr Antonia Mau-
roviri şi până acum a funcţionat ca profesor 
ia facultatea teologică din Agram. 

Convenire colegială. Pe фиа de 27 
Aug. n. a fost convocată în Blaş şi convenirea 
colegială a abiturienţiior gimnasiului de aci 
din anul 1885. Din cei 40 de abiturienţi de 
atunci s'au présentât 14, anume preoţii I. 
Băbut, 1. Mera, George Pop, Val. Florian, 
Petru Gora şi A. G. Domşa, clericii absoluţi 
Virg. Codarcea, Sim. Zehan şi Adr. Raţ, 
notari ul Mera Lazar, v. not. Valeria Milea, 
propr. Emil Cormoş, stud. în drept Ged. Brat 
şi ofic. de bancă Basiliu Mărginean. Mercuri 
şi-au presentat omagiile în. P. S. Sale Dlui 
Mitropolit şi fostului profesor de clasă Nie. 
Popescu. Preste 10 ani au hotărît o nouă 
convenire. 

Procesul părintelui Lucacîu pentru 
solgăbireul Schmidt este apelat la curie. 
„Dreptatea" este informată, că părintele Dr 
Lucaciü este închis singur în un despărţă-
mînt, — ceea ce e in contra instrucţiunii 
pentru temniţele de stat. Dr Lucaciü a recla
mat în contra deţinerii în singurătate, dară 
până acum nu a primit nici o resoluţiune. 
Aventurierul politic Pázmándy a scris In 
„L'Indépendenee Belge", că martirii români sunt 
tractaţi bine îu temniţă, care e numai o 
costodie onestă. L i minciunile lui răspunde 
tot în acel фаг magiarul Darvas Imre, care 
încă avu fericirea de a gusta aulceţa temniţei 
de stat din Vaţ. El declară, că informaţiunile 
lui Pázmándy nu corespund adevărului: Dr 
Lucaciü, — фсе Darvas, — e un preot de 
o cultură înaltă, pasionat numai pentru drep
turile şi libertatea poporului, pentru cari 
idealuri luptă cu arme constituţionale. Re
gimul penitenţiar e de tot aspru şi s'a intro
dus anume din causa prinsonerilor români. 

Eedacţional. Cetim în „Dreptatea", că 
cu diua de 3 Sept. responsabilitatea pentru 
redactarea acestui diar trece delà dl Dr G. 
Candrea la dl Adrian Deseanu. Schimbarea 
acésta este pur personală. 

Scóla centrală de agricultură din Bu
curesci. în diua de 4 Septembre st. v. 
se ţine la şcola centrală de agricultură din 
Bucuresci esamen pentru ocuparea a 17 
stipendii ale statului român. Condiţiile de 
admitere la esamen sunt : 4 clase gimnasiale 
sau reale şi vîrsta de cel puţin 16 ani. 
Absolvenţii a 8 clase gimnasiale şi cel cu 
testimoniu de maturitate se primesc fără 
esamen. Aspiranţii trebue să fie presenţi la 
şcolă în diua de 3 Septembre. InformaţiunÎ 
mai de aprópe să se ceră la direcţia şcoleî 
de agricultură din Bucuresci. Direcţiunea, 

Revoluţionari în Dobrogea. Auetorităţile 
române au descoperit, că societatea de bine
facere a Bulgarilor din Constauţa, în loc de 
a griji de realisarea scopului său, face pro
pagandă pentru mişcările din Macedonia şi 
stă în legătură cu unele comitete revoluţionare 
din Bulgaria. Revoluţionarii, cari cea mai 
mare parte sunt supuşi otomani, vor fi urmă
riţi şi pedepsiţi de justiţia română. 

Fondul de disposiţie şi guvernul. 
Fondul de disposiţie se voteză guvernului, — 
die „Budapesti Hirlap", — mai ales în contra 
iredenteî româue şi pentru informare». Austriei 
şi a străinătăţii, dară guvernul, care nu e 
obligat, să dea raţiuni despre întrebuinţarea 
acestui fond, remunereză din el presa guver
namentală. Aşa redactorul şi proprietariul 
foii litografate „Budapesti Tudósító" Fut taki 
Gyula primesce delà guvern ca subvenţiuno 
anuală 6000 fl., érà delà comandantul corpu
lui de armată din Budapesta prinţul Rudolf 
Lobkowitz 4000 fl. Fiind fóea aceea semiofi-
ciosă, redactorul mai are ca prenumerare 
câte 300 fl. delà фагеіе „Egyetértés", „Bu
dapesti Hirlap", „Pesti Hirlap", „Magyaror
szág", „Pesti Napló", „Hazánk", „Budapest", 
„Fővárosi Lapok", „Magyar Hir lap", „Pester 
Lloyd", „Neues Pester Journal" şi „Politisches 
Volksblatt". Acésta s'a constatât oficios ргіц 
o sentenţă adusă la 13 Aug. 1895 de cătră 
judecătoria reg. din al V district al Budapestei. 

Advocatul Dr Takács Zoltán, iniţiat şi 
în atentatul comis de Szelles asupra monu
mentului lui Hentzi, a fost arestat şi pus sub 
acusă ca părtaş la furtul comis de fraţii 
Berecz delà banca de escornpt din Budapesta. 
Se dic e> c& e l a făcut planul furtului şi a 
primit delà Berecz 20,000 fl. Ambii fraţi fac 
mărturisiri compromiţetore pentru Dr Takács. 

Anarohiştiî şi Rothschild. La adresa 
milionarului jidan Rothschild din Paris a sosit 
o epistolă, în care se afla o maşină infernală. 
Epistola nu a desfăcut-o Rothschild, ci un 
oficial al casei sale. La desfacerea epistolei 
maşina a esplodat rănind greu pe nefericitul 
oficial, care se numesce Iodkovitz. Se pre
supune, că atentatul a fost pus la cale de 
cătră anarchiştl. Se póte. Capitalismul modern 
este inimic creştinismului ; el nu vre, sä scie 
de morală creştină. Nu e mimre aşa dară, 
că locul religiunii persecutate îl ocupă prin
cipiile subversive ale anarcbismului. 

f Canonicul Âlesandru Micu, repausat 
Luni la 3 óre p. m. în al 66-lea an al vieţii 
şi al 34-lea al preoţiei, s'a înmormîntat 
Mercur! după amédl fiind de faţă un public 
numeros din Biaş si din afară de Blaş. Dintre 
consângenii mai de aprópe aü fost de^ faţa 
P. O. D. Simion Micu, protopop în Alba ïulia, 
advocatul Dr Andrem Micu şi încă doi fraţi 
din Şermăşel ai defunctului şi nepoţii Iul 
ïuniu Br. Micu cancelist mitropolitan şi 
Vasilhî Micu, student absolut în Blaş. L a 
oficiul funebral a pontificat Escelenţa Sa I. 
P. S. D. Mitropolit asistat de membrii vene
ratului capitul şi de câţiva profesori. Cuvîntare» 
panegirică a ţinut-o P. O. D. canonic Dr 
Al. Grama, eră cântările rituale le-a esecutat 
corul compus de profesorii Îonaş şi Papiu. 

în ved amintirea lui! 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Instituţiunile calvinescî în biserica românescă din Ardélü. 

I. 

Suprimarea vieţii cälupäresci. 
Ideile calvine despre viaţa călugărescă. Biserica resăritului 

şi a apusului delà îuceputulu creştinătăţii au făcută deosebire îutre 
preceptele şi consiliile evangelice. La observarea celoru dintâiu 
suntu obligaţi toţi membrii bisericii, cari au usulu raţiunii. La ob
servarea consiliiloru evangelice Inse nu este obligată nimeni. Dacă 
înse cineva simţesce In sine destulă tărie morală, ca să le observe 
şi aceste, atunci póté lua asupra sa sarcina de ale observa. De si
lită Inse nu-lu silesce nici o lege. Chiaru pentru aceea cele de 
întâiu se numescu precepte, eră cele din urmă consilii. 

Consiliile evangelice suntu cu deosebire doue : consiliulû să
răciei de bună voe, şi consiliulû feţioriei de o purure. Celu de 
întâiu se întemeiază pe cuvintele Mântuitoriului: „Suntu fameni, 
cari s'au scopitu pre sine pentru împerăţia ceriuriloru" ') celu de 
de alu doile pre cuvintele Mântuitoriului: „încă una îţi lipsesce, 
tóte câte aï le vinde, şi dă sêraciloru, şi veï avê comoră Ы ceriu, şi 
vină după mine." a) 

împlinirea consiliiloru evangelice Inse este unu lucru greu, 
de care nu este capabilă totă omulu. Chiară pentru aceea înse 
este mal mare valórea morală a omului, care pre lângă preceptele 
evangelice mal împlinesce şi consiliile evangelice. 

Cu termina bisericescă românescu se numescu călugări toţi 
cei ce au luată asupra loru sarcina de a observa întregă viaţa loru 
pre lângă preceptele evangelice şi consiliile evangelice. 

Delà începutulu bisericii inse şi în resăritu şi îu apusû s'a 
considerată că numai acela împlinesce deplină consiliile evangelice, 
care le observă viaţa întregă, după ce a începută odată a le ob
serva. 

Pentru aceea din timpuri forte vechi s'a Introdusă în bise
rică şi în resăritu şi în apusă datina, că cei ce voescă să observe 
şi consiliile evangelice, să se oblige la acésta prin jurămîntu saă 
votu solemnă înaintea lui Dumnedeü. Ceremoniile împreunate cu 
votulú acesta vinu înainte în ritualulü bisericii nóstre sub numirea 
d e ; „retiduéla tipului mare şi a tipului micit îngerescu." ') 

Canónele bisericii resăritului pedepsescu cu escomunicare pre 
toţi călugării aceia, cari părăsescă viaţa călugărescă. *) 

Cu totulu altcum consideră înse lucrulu calvinii. După el 
votulù saă jurămîntulu, prin care călugării se obliga înaintea lui 
Dumnedeü, că totă viaţa vorù observa şi consiliile evangelice, este 
unu actu, prin care se vatemă „libertatea creştină", şi chiaru pentru 
aceea nn e permisü. Totü asemene se vatemă „libertatea creştină" 
şi prin viaţa călugărescă până la morte, din care causă nici pre 
acesta nu o permită. 

Modulu acesta de a considera viaţa călugărescă îlu întimpi-
nămtt la toţi protestanţii. Aşa de pildă e cunoscută, cum Luter 
deşi călugăru augustanu în numele „libertăţii evangelice" s'a că
sători tă cu călugăriţa Catarina Bora. în timpulu răsboiulul ţe-
raniloru din Germania şi a reformaţiunii din Anglia călugări şi 
călugăriţe se însurau şi se măritau cu grămada. 

A fostă deci lucru fierescû, că în Ardélü calvinii ajungendü 
la puteve au cercată să nimicescă ori ce viaţă călugărescă de pre 
teritoriulu Ardeiului şi la catolici şi la Români. 

* 
* * 

în teritoriulu mitropoliei Belgradului pre timpulu, cându s'a 
începută domnirea calvină asupra bisericii românesc!, erau mo-
nastirl şi călugări. Nu este scopulu nostru, şi nici nu este de 
lipsă să înşirămu tóte urmele istorice din cari să se vadji, că în 
adevëru în provincia românescă mitropolitana supusa mitropolitului 
Belgradului esista în adevëru viaţa călugărescă, pre timpulu, cândă 
calvinii au începută a încăleca asupra bisericii românesc!. Este de-
stuiu, dacă vomă aduce numai câteva dovetji despre acésta. 
Căci scopulu nostru este numai să arătămu, cum calvinii între al
tele au atacată în biserica românescă şi viaţa călugărescă, şi mai 
C& au suprimat-o cu totulu. 

Ne provocămu deci mai întâiu la mănăstirea închinată Sfîn
tului Mihailu din Mararnureşu. Mănăstirea acésta fu fundată de 

<) Mateiu XIX. 12. 
«) Luca XVIII, 22. 
») Se Dumesce: tipu ûngerescu, pentrucă dacă călugăruiu împlinesce 

chemarea sa cum se cuvine, este în adevëru tipu de ângeru pre pămînto. 
*) Canonulu 7 şi 16 alu sinodului delà Calcedonu în Pravilă. 

doi credincicşî, Baliţiă Vodă şi Drbgu Mesterü la anulă 1391, ţii 
o dotară cu şepte sate. Mergendă apoi amêndoi Ia Constantin»! 
polü, rugară pre Patriarchulú Antonia II, să o primescă sub pro>| 
tecţiunea sa. Patriarculu o primi, şi pre egumeuulü mănăstirii tili 
provëdu cu mai multe privilegii. Vladislaü regele Ungariei li] 
anulü 1494 confirmă tóte privilegiile egumenului mănăstirii acestei!,! 
sub condiţiune, că egumenulă să fie supuşii mitropolitului de TraB'l 
silvania, care nu póté fi altulü decâtă mitropolitulă românescu alaЯ 
Belgradului. ') I 

Probabilu că mănăstirea acésta până la Vladislaü regele Un*] 
gariel a fostu stavropighia, va să d k ă mănăstire esimată de sali] 
jurisdicţiunea episcopului şi mitropolitului localu, şi supusă de i ] 
dreptulu Patriarculul. Regelui Vladislaü acésta nu I-a plăcută, f | 
de aceea a poftită, ca mănăstirea şi egumenulü el să cunoşti] 
preste sine pre episcopulu şi mitropolitulă localu. ] 

Din urmele istorice despre mănăstirea acésta se vede, el] 
pre teritoriulu mitropolitului Belgradului esista viaţa călugăreşti] 
încă multù înainte de intrarea calvinismuluî în Ardélü. A verni] 
inse pre lângă aceea urmă istorică sigură despre viaţa călugăreştii 
chiarü şi din timpulu, cându întră calvinismulu în Ardélü. | 

Pre la 1557 esista mănăstirea de ritulü grecescu la Fel Diodi 
în Transilvania. Regina Isabela a conferită episcopatulü man».] 
ştirii acesteia unui bárbatü religiosu numită Cristoforă. Cumcil 
mănăstirea acésta a fostu mănăstire de ritulu grecescu, se vede ] 
lămurită de acolo, că în diploma reginei lui Cristoforă i-se di] 
dreptulu de a învëça „fidem graecam" şi se demanda la toţi „grau I 
cam fidem profitentibus", ca pre Cristoforu să-Iu recunoscă de epi* I 
scopu alu mănăstirii. Chiaru şi cuvîntulu „kaluger" vine înainte j 
în diplomă. 2 ) 

Nu voimù înse a dice apodictice, nici că Cristoforu a fostu 
Românu, nici că toţi călugării din mănăstire erau Români. E po< 
sibilü, ca Cristoforu să fi fostu grecii, şi chiaru între călugări si] 
fie fostu şi greci, căci pe timpurile acele erau prin Ardélü şi Greci 
şi Rasciani de o lege cu Românii, precum se vede din diplomele 
principiloru Ardeiului date mitropoliţiloru românescl. Ce este 
certû, este, că mànstirea delà Fel Diod a fostu de ritulu greceşti, 
şi aşa supusa Mitropolitului românescu alu Belgradului. Şi atâti I 
e destulu pentru tesa nostră. 

Cuincă în biserica românescă esistau călugări şi viaţă călu-1 
gărescă pre timpulu, cândă calvinii începurù a încăleca asupra bi-
sericii românesci, se vede şi din articulii dietei Ardeiului de pre 
timpurile acele. 

Articululu 36 ală dietei din Sibiu ţinută la anulü 1566 se 
ocupă cu lăţirea calvinismuluî intre Români. Elu sună astfelă: 

„în cele religiöse s'a decisă şi mai înainte, că predicarea evan-
geliului (confesiunii calviue) nicăirl să nu se împedece. Acum à 
nou se decide, că stîrpindu-se eresurile, să se sporescă religiunea cM 
adeverată, cu deosebire între Români." 

Eră apoi articululu următoriu 37 dispune următorele : 
„ Cei ce s'aru contraria acestei decisiunl, să concerteze din W-

bliă cu superintendentele, episcopulu Georgia. Şi dacă totu nu ar mi 
a se întorce la religiunea adeverată, (calvina) să se scotă din fora, 
fie episcopî românesci, fie popi, ori călugări." ') j 

Din articululu acesta de lege se vede nu numai, că pre tim- j 
purile acele erau călugări românesc! în Ardélü, ci se vede şi mo-! 

dulă, cum cercaseru pre atunci calvinii să-şi lăţescă credinţa printre 
Români, care e nu uumal curiosn ci şi despotică. 

Prin legea acésta fură provocaţi Românii, se înţelege de sine, 
că mai întâiu episcopii, popii şi eălugării românesci, зё-şi lase cre
dinţa, şi să se facă calvini. Se prevedea înse, că lucrulu acesta 
nu va merge aşa uşoru. Dispune deci legea mai departe, că cel 
ce nu voru voi să se calvinescă, să se dispute din biblie cu epi
scopulu calvinescu Georgia. Disposiţia acésta a fostă numai arma, 
ce o întrebuinţau reformaţii la îuceputu pretotindine. în Germania 
de piidă pre timpulu reformaţiunii atâte dispute publice s'au ţi-
nutu între protestanţi şi catolici, câtu în urmă publiculă se îngre-
ţoşase de ele, şi fără de aceea nu au avutu nici cându efectuln do-
ritu, ci chiaru dimpotrivă spiritele se înverşunau şi mal tare. Dis-

') Laurianu şi Balcescu »Magazinu istoricfi« t. III. pag. 163 şi un. 
unde se află şi decretulü patriarculul Antonia II şi a regelui Vladislaü Io 
limba românu şi latină. 

2 ) Despre diplomă ve(jl mal susu pag. 262. 
s ) » Archiva pentru filologie şi istorie« de T. Cipariu pag. 224 şi »Parti 

alese din istoria Transilvaniel« de Georgia Bariţiu pag. 130. Episcopulu Ge<-
orgiu este episcopu calvinescu datu Româniloru, cari se făeuseru calvini. 
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otomanaia acesta voiru să o introducă acum calvinii şi între 
omâni. -

Legea înse dispune, nu că dacă în. disputa „din biblie" voră 
lîinge episcopii, popii saă călugării românesc}, atunci să rëmânà 
imal departe în credinţa loră, şi episcopulü calvinescă Georgia 
tyl părăseseă credinţa şi să primescă pre a părţii învingëtore, 
i că dacă nici după dispută Românii nu vorû primi credinţa cal-
iaéscâ, să fie scoşi din ţară. Va să dică legea prevedea cu si-
«ritate, că episcopulü calvinescă Georgia va eşi învingëtoriù din 
(spută. Şi óre pentru ce ? Pentru că de o parte calvinii credeau, 
i argumentele loru nimeni în lume nu le póte rësturna, şi aşa 
li ce luptă şi dispută trebue să se gate cu triumfulă loru, de 
tó parte seieau şi aceea, că clerulu şi călugării românesci erau multă 
ц! ignoranţi, decâtă să fie capabili a le resturna argumentele, 
idacă acela n'ar fi aşa puternice, cum le ţineaă ei. 

Şi aşa putemă să ф с е п і й , că calvinii şi prin ordinarea dis-
pteloru acestora şî-aă arătată numai consciinţa loră farisaieă. Ei 
weaÙ să-i calvinescă pre Români cu ori ce preţă. Ca să uu 
{pari tuse, că suntu violenţi, au poftită, ca clerulă şi călugării 
tomânescî să stea la dispută cu ei, ca apoi convingêndu-i, să se 
piti mângâia, că fără de a întrebuinţa nici o violenţă, numai cu 
jîterea cuvîutului i-aă calvinită pre Români. In locă de a-i lăsa 
Ease în pace la casulă, cându nu-i voră puté convinge, purceseră 
iia motivulă despotică, că numai răutatea inimii И póte face pre 
juii Români să nu se calvinescă şi după dispută. Pre aceştia apoi 
jemandaă să-i scotă din ţară. Şi aşa la totă casulă calvinii 

rămâneaă deasupra. De se calviniaă după dispută, era meritulu 
calvinilorù. De nu se calviniaă, causa era numai răutatea inimii 
Româniloră, şi calvinii puteau purcede împotriva loră ca împotriva 
unora omeni destrăbălaţi , cari nu primescă „adevărulu evidentă". 

Se vede şi din legile aceste, ce parodie aă făcută calvinii 
între Români chiaru şi din ridiculele dispute teologice de prin Ger
mania şi de aire, cari erau la ordinea dilii pre timpurile nasceril 
şi lăţirii reformaţiunii. 

Din urmele aduse până aci despre mănăstirile şi viaţa câlu-
gàréscà, se vede, că în adevăru şi Înainte de reformaţiune şi pre 
timpurile reformaţiunii esistaă călugări de ritulă grecescă, români 
şi póte şi străini pre teritoriulu mitropolitului românescă alu Bel
gradului. 

Cu totulă altăcum stă lucrulu, dacă este vorbă de aceea, că 
óre călugării aceştia fost-aă între Românii din Ardéln factorii aceia 
civilisătorî, cari aă fostă călugării in apusă în evulă de mijlocă. 
însăşi împrejurarea, că aşa puţine urme ni-aă rămasă despre ei şi 
activitatea loră, arată, că pentru cultura poporului românescă nu 
aă, putemă dice, dóra nici unu merită. Nici urmă de aceea, că 
ei să fie cultivată undeva sciinţele şi artele în favorulă poporului 
românescă. Nici urmă de aceea, că el pre undeva să fie luată 
asupra loră sarcina de a împlini lipsele sufletesci şi trupeşei ale 
poporului nostru prin fapte de caritate sau filantropie. Ci viaţa 
loru a trebuită să fie mai multă viaţă ascetică şi contemplativă, 
din carea înse massa poporului românescă din Ardélu nu a avuttt 
nici ună foiosu. (Va unna.) 

Mărgeaua Gialmareí. 
Novelă de Laicus. 

(Continuare.) 

A fost aşa, pe cum a spus Cabilul. 
Calea şi până aci a fost grea, dar de aci 
ккоіо caii nu ar fi putut să mergă mai de
parte, şi călătorii noştri dau de câte un loe, 
preste care puteau să trécà numai cu pu
terea capului. Câtăva vreme mal vedeau 
haina focului, dar preste câteva minute li-se 
pini, că o stîncă mare s'a «sedat între ei 
ţi intre foc. Călătorii mergeau adecă în 
jirul unui munte. Ei mergeau încă tot 
la deal. 

1 „Eu gândesc, că a trecut de mult ju-
nètatea cea de oră," începu Sven bănuitor. 
Jocerau încă începea a-şi perde nădejdea şi 
totrebă pe Cabil, cât mai e3te până la pe-
(tera marabu tu lui. 

„Etă, cât ce trecem colina aceea, avem 
à vedem peştera, de cumva nu va fi în întu-
aerec; dar eu gândesc, că va fi luminosă." 
Jocerau privi impacient în direcţia spusă de 
tinër şi aievea şi zări prin întunecime ceva 
jaiji debilă de lumină. Şi Sven vëdu lumina 
aceea şi observă, că bătrânul chiar îşi va fi 
iprins focul, şi întorcêndu-se apoi spre cei 

doi însoţitori îi făcu atenţi, să fie liniştiţi şi 
tteuţl spre a se puté apropia nebăgaţi în 
tuni de locuitoriul peşterii. 

Şi nu preste mult trecênd ei preste cea 
din urmă colină văqlură înaintea ochilor săi 
ш tablou plin de totă frumseţa. Dinaintea 
potel, în care şedea marabutul, se ridica o 
toliniţă puţin niai înaltă ca locul, pe care 
te aflau ei acum, şi fiind că posiţia colinei 
acesteia era cam plecată, putură observa 
ßrte bine tot, ce se petrecea în peşteră. în 
had se înălţa drept în sus o stâncă înaltă 
de câteva sute de piciére, şi in stânca acesta 
călătorit vetjură intrarea în peşteră. Lângă 
Intrare ardea -un foc puternic, care făcea, ca 
împrejurimea să apară forte luminntă. Lângă 
focul acesta sta marabutul, o figură înaltă 
• slabă, îmbrăcat in un fel de tunică largă, 
tei ajungea până la glesne. Cu mânile-i 
fóle gesticula puternic prin aer, ca şi cum 

ar ţine o cuvlntare. Depărtarea înse era 
cu mult mai mare, decât să se fie putut 
audi vre-un cuvînt din celea rostite. Din 
când în când se audia câte un ton vag, nu 
se putea înse pricepe absolut nimic. Fa ţă 
cu marabutul sta un Beduin îmbrăcat în 
burnus. Posiţia lui era nemişcată, şi el se 
părea cu totul cufundat în vorbele bătrâ
nului. Totă activitatea lui sta în a fuma 
din ciubuc şi în a învîrti în flacăra focului 
într 'o frigare primitivă o bucată de carne. 

La vederea acestei eeens călătorii se 
opriră nemişcaţi şi tăcuţi. Cel dintâiă, care 
începu vorba, a fost Cabilul. El se codia, să 
mergă mai departe. Nu folosi nimic, ori ce 
i-se promise; nici rugările, ce i-se făcură, 
nici ameninţările, nici banii nu-1 putură mişca 
din hotărîrea sa. Lui i-se împărea , că 
escursiunea acesta va fi de sigur sâtigerosă> 
şi apoi de astfel de lucruri nici nu voia să 
scie. Dacă Jocerau vădu în sfârşit, că Cabilul 
nu se învoesce nici de cum, ii spuse lui Sven, 
ceea ce vorbiră laolaltă. Acesta inspecţionă 
iute terenul şi apoi dise : „Fie ! noi ne vom 
străcura uşor până la ei şi vom audi, ce 
vorbesc ! Ajunşi apoi odată acolo, vom vedé, 
ce va mai fi." (Va urma.) 

Editor şi redactor răspundător: 

Dr. Victor Szmigelski. 
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I. Escriere de concurs. 
Până în 15 Septembre st. n. esclusive 

1895 se escrie concurs la 8 stipendii din 
Fundaţiunea feriatuluï Romontiai şi anume: 
2 de câte 315 fl., unul usuat de Tit Livin 
Tiiea, care şl-a terminat cursul de medicină, 
şi altul de medicinistul Nerva Moldovan, care 
din cause independente de acest consistoriă 
nu-1 póte folosi, mai de parte dóue stipendii 
de câte 84 fl. v. a., unul usuat de medicini
stul Vasile Maior, care nu a presentat legi
timare suficienta, şi altul de Cornelia Bar-
doşi, care a absolvat cursul academiei co
merciale; la un stipendiu de 100 fl., usuat 
de îuristul Semproniă Muntean, care din cause 
indenendente de acest consistoriu nu-1 mal 

póte folosi; la dóue stipendii de câte 63 fl. 
usuate de gimnasiştii absoluţi Viihelm Şorban 
şi Aurelia Rusu ; şi la un stipendiu de 60 fl. 
v. a., usuat de gimnasistul Iuliu Codarcea, 
care din causa morbului şi-a întrerupt studiile. 

La aceste stipendii pot concurge: 
a) numai tineri studenţi miserl, cart 

sunt născuţi în Transilvania şi sunt de na
ţionalitate români; 

b) cari pe lângă purtare bună aă din 
studii calculi de eminenţă; 

c) dintre concurenţi vor avé preferinţă 
în înţelesul testamentului, caeteris paribus, 
cei de origine nobili şi consângeni cu piui 
fundator; prerogativa de nobil este de a se 
dovedi cu atestat delà competenta jurisdic-
ţiune comitatensă ; eră consângenitatea cu 
piui fundator este de a se dovedi cu atestat , 
care să cuprindă tabela genealogică compusa 
de cătră respectivul oficia parochial; 

d) delà concurenţi se poftesce, să ală
ture la cererile concursuali testimoniu scola
stic în copie autentică, ér nu în original, carte 
de botez, testimoniu medical, atestat de pau
pertate, care să fie subscris de antistia co
munală politică şi de patochul concernent şi 
întărit cu sigilul parochial; 

e) concurenţii să numescă expres in
stitutul, la care şi unde vor să continue stu
diile academice ori gimnasiale pe anul sco
lastic 1895/6. 

Cererile concursuale, cari uu vor fi ad-
justate în modul indigitat, ori nu se vor 
aşterne la Consistoriul subsemnat până la 
terminul prefipt nu se vor lua în considera-
tiune. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistoriul arcniaîecesan gr. cat. de Aloa-Inlia, 
li . Escriere de concurs. 

Pentru dóue stipendii de câte 60 fl. v. a. 
din Fundaţiunea fericitului episcop Ioan Bob, 
unul folosit de medicinistul Valeria Muşte, 
care din cause independente de acest Con
sistoriu nu-1 mai póte usua, şi altul de ca
detul Alesandru Nemeş, care nu şi-a legi
timat progresul, — se escrie concurs până 
în 15 Septembre st. n. esclusive 1895. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
aă de a-şi instrui cererile conform condiţiu-
nilor desfăşurate mai sus în escrierea de-
concurs pentru stipendiile romanţiane. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistoriul arcniiliecesan gr. cat. ie Aloa-Inlia. 
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ni. Escriere de concurs. 
Pentru dóue stipendii de câte 70 fl. v. a. 

din Fundaţiunea fericitului Ioan Gavrilă Vajda 
de Soósmezó' şi a soţiei sale Elisabeta născută 
tuleovicî, unul folosit de Cornelirt Horş:i, 
technic, care nu şî-a legitimat progresul, şi 
altul de cadetul Simeon Precun. carele ase
menea nu s'a legitimat despre progresul seu, 
— se escrie concurs până în 15 Septembve 
et. n. esclusive 1895. 

Doritorii de a obţine acest stipendiu 
trebue să scie perfect românesce şi să-şi in-
struéscà cererile conform condiţiunilor des
făşurate mai sus în escrierea de concurs 
pentru stipendiile romanţiane. 

Biaş în 13 Augus t ' 1895 . 

Consistoriül arcbidiecesan gr. cat. de Alba-ïulia. 
IV. Escriere de concurs. 

Pentru un stipendiu de 60 fl. din fun
daţiunea fericitului Petru Maior, folosit de 
gimnasistul absolut Valeria Maior, — se 
escrie prin acesta concurs până în 15 Sep
tembre st. u. esclusive 1895. 

Doritorii de a obţine acest stipendiu 
au de a-şi instrui cererile conform condi
ţiunilor desfăşurate mai sus în escrierea de 
concur pentru stipendiile romanţiane. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistoriül archidiecesan gr. cat. de Alba-înlia. 
V. Escriere de concurs. 

Până în 15 Septembre st. n. 1895 se 
escrie concurs la un stipendiu de 120 fl. din 
fundaţiunea Kleiniană. folosit de gimnasistul 
absolut Victor Macaveiu. 

Doritorii de a obţine acest stipendiu 
aü de a-şi instrui cererile conform condiţiu
nilor indigitate mal sus în escrierea de con
curs pentru stipendiile romonţiane. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistoriül archidiecesan gr. cat. de Alba-ïulia. 

V i . Escriere de concurs. 
Până în 15 Septembre st. n. esclusive 

1895 se escrie concurs la 7 stipendii din 
fundaţiunea fericitului Archiepiscop şi Mitro
polit Alesandru Şterca Şuluţ, şi anume: dóue 
stipendii de câte 400 fl. v. a., folosit unul 
de candidatul de profesor Valeria Suciù, şi 
altul de medicinistul Octavian Florea, care 
nu şî-a legitimat progresul în studii ; un sti
pendiu de 300 fl. folosit de candidatul de 
profesor Dr. Eiia Daian ; dóue stipendii de 
câte 100 fl. folosite de cadeţiî absoliţi 
Sever Trifan şi Iacob Brenduşan, şi dóue sti
pendii de câte 60 fl. folosite de gimnasistul 
Emanoil Bran, care nu şi-a legitimat pro
gresul, şi altul de Clemente Boeriu absolut 
de şcola comercială. 

Cei ce doresc a obţine vre unul din 
stipendiile de mal sus aă să întrunescă ur
mătorele eondiţiuni: 

a) că sunt români gr. cat. miser! nă
scuţi în Transilvania; 

b) că pe lângă purtarea morală bună 
au din studii calcuii de eminenţă; 

c) dintre concurenţi vor avé preferinţă, 
cari vor puté dovedi, că sunt consângeni cu 
piui fundator; 

d) concurenţii să alăture la cererile 
sale : testimoniu scolastic în copie autentică şi 
nu în original, atestat de consângeuitate, 
dacă sunt consângeni cu fundatorul, care ate
stat, trebue să cuprindă tabela genealogică 
compusa de cătră respectivul oficiu paro
chial. După aceea carte de botez, testimoniă 
medical, şi să numescă expres institutul, la 
care şi unde vor să continue studiile acade
mice ori gimnasiale pe anul scol. 1895/6. 

Blaş in 13 August 1895. 

Consistorinl archidiecesan gr . cat. de Alba-înlia. 

Vil. Escriere de concurs. 
Până in 15 Septembre st. n. esclusive 

1895 se escrie concurs la dóue stipendii din 
fundaţiunea fericitului canonic lector Con
stantin Alutan, şi anume: unul de 60 fl. fo
losit de gimnasistul Alesandru Cheresteş, 
care nu a dovedit progres mulţămitor, şi 
altul de gimnasistul Iuliu Mureşan, care nu 
şi-a legitimat progresul. 

Doritorii de a obţine aceste stipendii 
au de a-şi instrui cererile concursuale con
form condiţiunilor indigitate în escrierea de 
concurs pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistoriül archidiecesan gr. cat. de Alba-înlia. 
VIII. Escriere de concurs. 

Până în 15 Seprembte 1895 se escrie 
concurs la un stipendiu de 40 fi. din funda
ţiunea fericitului profesor normal Parienie 
Moldovan. 

Cel ce doresc a obţine acest stipendiu, 
au de a-şî instrui cererile conform comti-
ţiunilor iBÙigitate în escrierea de concurs 
pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş in 13 August 1895. 

Consistorinl archidiecesan gr. cat. de Alba-ïulia. 

IX. Escriere de concurs. 
Până în 15 Septembre st. n. esclusive 

1895 se escrie concurs la un stipendiu de 
120 fl. din fundaţiunea fericitului preposit 
capitulai- Constantin Papfalvi, folosit de Aurel 
Pop, care a terminat cursul preparandial. 

La acest stipendia vor avé întâietate 
consângenii .'piului fundator şi între aceştia 
praeferenter cei născuţi in Popfalău. 

Cererile instruite după norma indigiutl 
la escrierea de concurs pentru stipendiile, 
Şuluţane au să se aşternă până la terminul 
prenpt la subsemnatul Consistoriu. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistorinl archidiecesan gr. cat. de Alba-Iâ 

X. Escriere de concurs. 
Până în 15 Septembre st. n. esclusive 

1895 se escrie concurs la următoreie sti-
pendil din fundaţiunea fericitului Archişî 
scop şi Mitropolit Dr. Ioan Vancea, numiţi 
„ Cassa archidiecesană". 

1. La un stipendiu de 150 fl. destinai 
pentru şcolari gimnasiştî, inse cu oblig* 
meniul, că cel ce va obţine stipendiul, estó 
dator a intra în Seminariul tinerimii român; 
gr. cat. din Biaş. 

2. La un stipendiu de 300 fl. pentru 
studenţi delà universitate ori institut poli' 
technic. 

3. La 3 stipendii de câte 60 fl. ţl 
unul de 40 fl. pentru elevi preparandial 
în Blaş ori la altă preparandie română grec* 
catolică. 

4. La un stipendiu de 100 fl. şi altul 
de 120 fl. v. a. pentru fetiţe, cari frecuen-
teză şcola gr. cat. din Blaş, ori altă şcoli 
de fetiţe greco-catolică, romano-catolicà, oi! 
şcolă civilă română. 

La aceste stipendii pot concurge numai 
români gr. cat. din Archidiecesă. Preferinţă 
au consângenii şi afinii fundatorului, chiar 
şi când nu ar fi din Archidiecesă. 

Cererile concursuale sunt a se instrui 
după norma indigitată mai sus în escrierei 
de concurs pentru stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistorinl archidiecesan gr. cat. de Alb A 

XI. Escriere de concurs. 
La un stipendiu de 40 fl. v. a. du 

fundaţiunea fericitului Ioan Pop Bota se escrit 
prin acesta concurs până în 15 Septembre 
st. n. esclusive 1895. 

La acest stipendiu pot concurge nunul 
români gr. cat., cari frecuenteză vre un giif 
uasiă ori şcolă reală. Preferinţă au cei nă
scuţi în Şard şi între aceştia consângeni 
fundatorului. Concurenţii t rebue să do№ 
descă cunoscinţa limbei române prin o temi 
lucrată de dînşii pe cel puţin o colă de hârtii 
înaintea unui profesor de gimnasiu romín, 
care trebue să adeverescă acesta. 

Cererile să se instruescă după normi 
indigitată la escrierea de concurs pentrJ 
stipendiile Şuluţane. 

Blaş în 13 August 1895. 

Consistoriül archidiecesan gr. cat. de Alba-kl 

*• 

Cu deosebită stimu cuteză a încunoscinţa pre V e n e r a t u l u C l e r u g r e c o - c a t o l i c u , că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

iconostase, amvóne, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloru, în ce privesce ІПСГПШ de иШЗГШ Şi de SCUlptOrl, de С0І0Ш 
respective de таШШГе şi de ВГОУВІбГВ CU ІСОПВ Sânte, dimpreună cu а$Ш|аГеа а с е Ш ObíeCte în faţa locului, precum şi 
ГеПОУаГеа de iCOnOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate servesou cu plăoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigatu recunóscere deose

bi tă , şi t o te më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
d e preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi d e aci înainte 
să meritu renumele celu bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acosta capacitatea de oonourinţă mi-s'a măritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare , 10 lanuariu 1892 C a r o l u Müller, 

(7) 30—? auritoru şi fabric, de recuis, bisericesci. 

1 1 
Tipografia Seminariului archidiecesan. 


